

# ПОУЧЕНИЕ,

сказанное бѣ Крестовоздвиженскомъ Соборѣ г.  
Нарыма въ день Новаго года.

Привѣтствуя васъ, братья съ Новымъ Годомъ! до нѣон  
Минувшій годъ много горя и страданій принесъ Рус-  
скому народу. Война съ Японіей, сама по себѣ принес-

шая много бѣдъ, закончилась пораженіемъ русскихъ и заключеніемъ тяжелаго для нась мира. Не меньше зла принесла и наша внутренняя война, война въ своеимъ государстввѣ. Но эта внутренняя война еще не окончилась.

Русскіе люди съ замираніемъ сердца ждутъ: что-то принесеть намъ Новый годъ? принесеть-ли онъ намъ миръ и успокоеніе или намъ еще суждено пить чашу горечей и испытаній? Процесутся ли грозныя тучи? проглянетъ-ли ясное солнце надъ нашей землей?

Но не все въ прошломъ году было для нась такъ скорбно и мрачно, блеснуль и луچъ утѣшенія, надежды на лучшее будущее: это Высочайшій манифестъ 17-го октября, коимъ русскому народу дана гражданская и религіозная свобода, коимъ весь народъ призывается къ самостоятельному устраниенію своей жизни на новыхъ началахъ.

Но не подумайте, бр., что для благоустройства государства достаточно только одного этого обновленія, т. е. измѣненія формы управлениія и изданія новыхъ законовъ. Нѣтъ, этого мало. Это только одна половина дѣла. Вмѣстѣ съ этимъ внѣшнимъ обновленіемъ нужно наше внутреннее, нравственное обновленіе; намъ нужно не только „право“ но и „правда“ или праведность, ибо только праведность возвышаетъ народъ,<sup>1)</sup> а беззаконіе — безчестіе народа, сказано въ словѣ Божіемъ.

Что дѣйствительно благоподобіе, процвѣтаніе и возвышеніе царствъ и народовъ зависить отъ ихъ праведности, обнаруживаемой въ вѣрѣ и благочестіи, подтверждаетъ намъ и слово Божіе и исторія человѣчества.

<sup>1)</sup> Притч. XIV, 34.

Такъ, изъ слова Божія мы видимъ, какъ все это исполнилось на судьбѣ Еврейскаго народа. Пока Евреи были вѣрны Богу, Онъ избавлялъ ихъ отъ всѣхъ бѣдъ, а какъ только забывали Его и начинали вести нечестивую жизнь, то Богъ наказывалъ ихъ и предавалъ въ руки враговъ. „Если будешь слушать гласа Господа Бога твоего и исполнять заповѣди Его,“ сказано было евреямъ „то Господь Богъ твой поставитъ тебя выше всѣхъ народовъ земли. Поразить Господь враговъ твоихъ, возстающихъ на тебя. И увидятъ всѣ народы земли, что имя Господа Бога твоего нарицается на тебѣ и убоится тебя. И будешь господствовать надъ многими народами, а они надъ тобой не будутъ господствовать. Если же не будешь слушать гласа Господа Бога твоего и не будешь исполнять заповѣди Его, то пошлетъ Господь на тебя проклятие, смятеніе и несчастіе во всякомъ дѣлѣ, покуда не будешь истребленъ,— и ты скоро погибнешь за злодѣя твои, за то, что ты оставилъ Меня. Пришелецъ, который среди тебя, будетъ возвышаться надъ тобою выше и выше, а ты опускаться будешь ниже и ниже. Пошлетъ на тебя Господь народъ издалека, отъ края земли: какъ орелъ налетитъ народъ, котораго языка ты не разумѣешь, народъ натлый, который не уважить старца и не пощадить юноши. И будетъ тѣснить тебя во всѣхъ жилищахъ твоихъ, покуда не разрушить во всей землѣ твоей высокихъ и крѣпкихъ пустѣнь, на сколько ты надѣешься. (Второзак. XXVIII, 1, 7, 10, 15, 20, 43, 49, 50, и 52). Вотъ что Господь заповѣдалъ Еврейскому народу; но народъ этотъ заповѣдей Господнихъ не исполнилъ.

и съ нимъ все случилось такъ, какъ сказано въ словѣ Божіемъ. Городъ ихъ Іерусалимъ былъ разрушенъ, а Евреи разсѣяны по всей землѣ. И не смотря на то, что Евреи, или такъ называемые „Сіонисты“, всѣ силы употребляли и теперь употребляютъ, чтобы возстановить въ Палестинѣ Іерусалимъ и свое царство, но все это остается только одной мечтой. Ибо такова воля Божія, таково слово, сказанное Богомъ объ этихъ людяхъ. Что было съ Еврейскимъ народомъ, то случилось и со многими другими народами. Пока народы жили по правдѣ, пока ими совершались добрыя дѣла, они разрастались, возвышались и благоденствовали. А когда среди этихъ народовъ умножались пороки, то общественный порядокъ разрушался, государства быстро падали и гибли безвозвратно. Такъ пали царства: Ассирійское, Вавилонское, Персидское, Египетское, Македонское, Римское и Византійское.

Обратимся къ современнымъ государствамъ, напр. Франціи, гдѣ страной управляетъ самъ народъ,— и припомнимъ только, если кто читалъ или слышалъ, дѣло Маршала Базева,— за деньги продававшаго врагу свою армію, припомнимъ Панамское дѣло, дѣланіе Дрейфуса и Эмбераовъ и мы увидимъ, что никакое устройство, никакіе законы не спасутъ государство отъ разложенія, если въ немъ нѣть Божіей правды. Тоже можно видѣть и въ Соединенныхъ Штатахъ Съверной Америки, гдѣ управление такъ же народное: „и тамъ злоупотребленія бывають великия, обходъ закона бываетъ почти каждый день.“ „Я сѣмь лѣтъ жилъ за границей, въ Съверо-Американской республикѣ, говорить Преосвященный Николай бывшій епископъ Сън-

веро-Американскій, и все это съмъ видѣлъ, да не говорю только слуха".  
Поэтому, какую бы форму управления не ввѣли у насъ въ Россіи, какие бы хорошие законы не издали, все это мало поможетъ дѣлу, если люди не будутъ руководиться Божіей правдой; вѣдь люди безсознательные всегда найдутъ возможность обойти эти законы и са- мымъ, повидимому, законнымъ образомъ будутъ совер-шать самыя беззаконныя дѣла.

„Да не хвалится мудрый мудростью своею, сильный — силой, а богатый — богатствомъ своимъ. Но хваля-щійся хвались тѣмъ, что разумѣеть и знаетъ Меня, что Я — Господь, творящій милость, судъ и правду на землѣ, ибо только это угодно Мне“, говоритъ Господь (Іерем. IX, 23—24).

Поэтому, бр., радуясь, что русскій народъ призываєтся къ самостоятельной жизни, переустройству нашего го-сударства призываєтся къ составленію новыхъ законовъ, мы вмѣстѣ съ тѣмъ должны просить Бога, чтобы Онъ далъ намъ — духа разума и благочестія, духа милосер-дія и кротости, духа чистоты и правды". Всемогущій Боже, сотворившій небо и землю, умилосердись надъ изстрадавшимся и измучившимся русскимъ народомъ и дай ему познать, на что Ты его сотворилъ!

Спасителю міра, Христѣ Иисусе отверзшій очи слѣ-порожденному, открой глаза и нашему русскому наро-ду, дабы онъ призналъ волю Твою святую, отрекся отъ всего дурного, и сталъ народомъ богообоязненнымъ, ра-зумнымъ, трезвымъ, трудолюбивымъ и честнымъ! И ботъ Душа Святый, Утѣшителю въ пятидесятый день со-шедшій на апостоловъ, — приидти вселился въ насть!

Согрѣй святою ревностію сердца духовныхъ пастырей  
нашихъ и всего народа, дабы свѣтъ Божественнаго  
ученія разлился по землѣ русской, да съ нимъ снизошли  
на нее и всѣ блага небесныя! Благослови—же, Госпо-  
ди, и покрой твою благостію вѣнецъ наструящаго  
новаго лѣта для родной нашей земли! Амины!

*Священникъ Ник. Никольский.*